

浅论小学识字教学

张环琴

(庆阳市西峰区团结小学, 庆阳 西峰 745000)

[摘要]小学识字教学要遵循儿童的认知规律,用科学的方法强化汉字音形义的联系,使学生在愉快的气氛中获得知识、发展智力、培养能力,享受成功的乐趣。

[关键词]语文教学;识字教学;识字方法

[中图分类号]G623.22 [文献标识码]A [文章编号]1005-3115(2009)08-0126-02

小学低年级语文教学主要以识字教学为主,识字教学又是阅读的基础。小学《语文课程标准》着眼于识字改革,对识字教学提出了更新、更科学的教学目标。这些目标既积淀了我国传统的识字教学的宝贵经验,又体现了现代教育的最新理念,是我们走进新课程、改革识字教学的新航标,是使用新教材、提高识字教学效率的新途径。《语文课程标准》要求整个小学阶段学生的识字总量约为3500个,要求低年级认识常用汉字1600~1800个,识字量大,内容也较为枯燥。因而,教师教得吃力,学生学得辛苦,而且很容易回生。根据学生的注意规律和爱玩、好动、做事没耐心等特点,在教学过程中,教师可采用一些科学的方法,来激发学生的学习兴趣,集中他们的注意力,使他们在轻松的气氛中愉快地识字。

一、遵循儿童的认知规律

著名教育专家斯霞说:“要根据教材和儿童的实际,尽可能地采用实物、标本、模型、图画、幻灯片、录音、动作、表情或语言描绘等手段,把生字、词的第一印象深深印在儿童的脑海里;还要引导儿童的眼、耳、鼻、舌、手等感官参与获得新知识的活动,瞧一瞧,听一听,闻一闻,摸一摸,尝一尝,做一做,有时候远远胜过单纯的听、记、背。因为这样做,强化了汉字音、形、义的联系,符合儿童爱动、好奇,容易接受具体形象的事物等心理特点,才能收到事半功倍之效。”儿童在入学之前,已经具备了一定的语言能力。他们通过口头语言积累了相当数量的口语词汇和简单的生活用语,为汉字的学习和阅读提供了条件,奠定了基础。在识字教学中充分利用儿童已有的知识经验,能增强教学的针对性,收到事半功倍的效果。譬如,教学人教版小学语文教材第

一册中的《识字(一)口耳目》一课,共有12个生字。这些字都是一些简单的象形字,在生活用字中经常见到,教学时,可打破以往一个字一个字教学的惯例,而是利用课件把12个字全展示出来。然后提问:请小朋友们看一看、想一想这里面有你认识的朋友吗?说说你是怎么认识的?学生很快就说出了自己认识的一些字。这样的教学设计,没有把学生看成一张白纸,而是尊重了学生已有的知识经验,调动了学生主动识字的积极性。

二、运用各种方法,让学生会学

兴趣是学习之师。根据小学生的注意规律——无意注意占优势、有意注意正在发展和做事没耐性这一特点,在识字教学过程中,教师应采用各种教学形式,调动学生识字的积极性,指导学生正确识记字、词的方法。

(一)生生互动法

识字教学要改变或避免单纯的教师教、学生学的状况,“授之以鱼,只供他餐;授之以渔,终生受益。”积极引导采用自主、合作、探究的学习方式,变学生被动接受为主动参与,激发学生的学习兴趣 and 参与意识。在教学过程中,师生可互换角色,给学生创设主动识字的情境,启发学生发现识字的规律。比如,在生字教学中,逐步教给学生正确的学法,先扶后放,尝试让学生自己做先生,鼓励学生介绍自己的识字方法,通过合作交流的过程完成识字任务。这样做他们都能独立发现问题,并提醒其他同学注意生字的写法,其涉及的方面有很多,诸如多一点、少一点、多一撇、少一撇之类的笔画错误,形近字和同音字相混淆所产生的错误等。

这样的教学活动,因为把学习的主动权交给了学生,学生的学习积极主动,获得的知识印象深刻。

(二)猜谜识字法

低年级学生对谜语有浓厚的兴趣。为了能让识字教学变得活泼有趣,可利用学生的心理特点,将谜语与学生的识记生字联系起来。除了编谜语让学生猜字外,更重要的是引导学生抓住某些汉字的字形特点,进行联想,学着编谜语。教学“闪”字时,可先引导学生把字拆分成“人”、“门”,在老师的动作暗示下,学生心领神会,编出了谜语“人很快进了门”,学生不仅记住了字形,还懂得了字义。如“一口咬掉牛尾巴”是“告”字,“一个人本姓王,兜里揣着两块糖”是“金”字,“没有把手”是“巴”字,“王奶奶、白奶奶并排坐在石头上”是“碧”字。

这样激发了学生学习的兴奋点,在学生的主动参与中,在轻松的气氛中,难点就能化解。

(三)情景记忆法

识记生字的过程很枯燥,如果采用比较形象的描述,直观的演示或联系生活实际的话就比较好理解了。前不久我看过一篇文章,作者介绍他印象深刻的一件事:先生教“纸”字后,很多学生会多加一点,并且屡教不改,于是有一天,那位先生带来一张白纸,用饱蘸墨汁的毛笔在上面狠狠点了一下,纸上马上出现了一片污迹。先生说:“现在这张纸已有了‘污点’,是废纸一张,没用了。”随手一团,扔进了废纸篓。从那以后,学生再也没犯过此类错误,并且也给作者留下了终生难忘的印象,这就是一个比较突出的例子。

所以,我在教学中尽量运用多种形象、直观的教学手段,创设丰富多彩的教学情境,有效地调动学生的识字兴趣,吸引学生主动识字。如在教学生字“玉”和“土”时,我并没有领着学生一笔一画地去写,而是提出了一个问题:“写这两个字,你发现了什么?”一个学生说:“‘玉’字是‘王’字里加一点。”另一个学生说:“‘土’字是‘王’字少一横。”还有的学生说:“‘土’字上面一横短,下面一横长……”这样做就点燃起了学生智慧的火花,改变被动接受的状态,学生学得快又记得牢。

(四)重点记忆法

我们常遇到过这样的情况:学生会一而再再而三地把同一个字写错。之所以会造成这种现象,是由于学生根本没有注意写错的地方,也没有去想以后该纠正什么。针对这种情形,我要求学生把自己在每次作业中写错的字整理出来,自己分析字形,找出错误的原因,

写在语文书第一页的空白处,经常翻看,一来二去学生便不会再犯类似的错误了。

(五)生活记忆法

作为母语教育,语文课程资源无处不在、无时不有。生活是知识的海洋,引导学生利用生活空间识字,不仅是识字本身的需要,也是现代化多元化教育的需要。因此,在教学时要考虑课程资源的开发和利用,鼓励学生在生活实践中主动识字。学生可以利用的识字渠道多种多样,校园里的墙报、家人的姓名、街道上的广告牌、店铺的名称、商品的标签都能成为学生识字的重要途径。我试过让学生把自己收集的包装纸装订成册,并大声读出其中的文字,他们兴趣很浓,不光读自己的,还互相传阅,让学生有了新的求知欲。

三、学用结合,加深记忆

斯霞说:“在识字教学中,学用结合是开启儿童心扉的好办法。识了字就要用。用多了,用熟了,就能‘生巧’。这个‘巧’,就是智力。从这个意义上说,识字和听说读写应是一体,不能人为地把它们分割开来。”我们要想让学生乐学,就得在教学中创造机会,让他们自己动手操作、表演,变被动接受为主动探索、主动求知,在愉快的气氛中获得知识、发展智力、培养能力,享受成功的乐趣,这样就能获得较好教学效果。学生有了一定的识字量后,就有运用的要求,这个机会一定要把握。初级阶段,可以让他们给家里的家具贴标签,给同学家长写小纸条,再往后,就可以进行造句练习。造句练习也要注意层次性。例如用“热”造句,开始可以是“今天,天很热”,一周后应该是“夏天到了,天气越来越热了”,一个月后是“夏天真热呀,老黄狗把长长的舌头伸在外面散热,知了在树上不停的叫着”。这样的练习既巩固了所学生字,又培养了孩子观察生活、具体描写的能力,可谓一举三得。

总之,通过鼓励学生去认身边的字、生活中的字,让他们体会到语文无处不在,生活就是他们识字的舞台,改变学生苦学、厌学现象,使他们在轻松、愉快的气氛中掌握和巩固知识,在学习中体会乐趣,从而达到“我要学”、“我爱学”的境界。如果每个教师在识字教学中都能有意识地加以引导,必将使学生跨入更大的识字乐园,他们将在这个广阔的世界里有更多、更新奇的发现。